

[耳听八方]

江苏

启动放心农资下乡进村宣传周活动

当前正值农业生产关键时节,是农资购买使用的高峰期,也是假冒伪劣农资案件的高发期。为指导农民购买优质农资、用好绿色农资,提高农资质量安全意识和维权能力,近日,以“放心农资促提质增效,质量兴农惠万村千乡”为主题的江苏“2019年放心农资下乡进村宣传周”活动在沐阳县钱集镇启动。据悉,江苏高度重视农资监管和服务工作,常年持续深入开展农资打假专项治理行动。2018年,全省农业农村系统共出动执法人员87279人次,立案查处各类违法案件767起,查获违法农资52.1万公斤,为农民挽回经济损失约800万元,农资市场秩序持续向好。

吉林

启动建设地膜治理示范县

从吉林省农业农村厅了解到,2019年,吉林省启动建设地膜治理示范县,通过两年的时间,实现示范县推广使用标准地膜、回收加工体系进一步完善、当季地膜回收率达到80%以上,率先基本实现地膜资源化利用。到2020年,全省废旧农膜回收加工网络持续健康运行,资源化利用水平进一步提升,政策机制进一步完善,总体农膜回收利用率达到80%以上。据了解,吉林省将以花生、玉米和瓜菜等大宗覆膜作物为重点,选择覆膜面积大并具备废旧农膜回收加工能力的县作为示范样板。

青海

具备条件的建制村全部通客车

从青海省交通运输厅获悉,青海省今年计划新建农村公路4000公里、便民桥梁150座,将在7月底前全部建成83个易地扶贫搬迁集中安置点配套公路,年内实现全省100%具备条件的乡镇通硬化路、100%具备条件的建制村通客车。为彻底打通农村群众脱贫致富“最后一公里”,今年青海省交通运输部门计划全部建成全省“十三五”易地扶贫搬迁集中安置点配套道路,还将在深度贫困地区实施通达自然村公路1000公里,推动农村公路尽量向进村入户倾斜,并分地区分类别制订具备条件建制村通客车工作计划,建成贫困地区县级客运站3个、乡镇运输服务站17个。在年内实现具备条件的建制村全部通客车。

农村区域经济协调发展助力乡村振兴战略

[封面人物观点]

作者简介

何静
河南农业大学讲师

[核心提示]

农村区域经济发展不均衡是我国目前面临的重要问题,需要从整体入手,做好相应战略指导,大力调整农村经济模式,完善产业结构,更好地平衡农村各大生产要素,以实现区域经济协调稳步发展。

乡村振兴战略对区域协调发展的现实需求

党的十九大报告高度重视“三农”工作,强调“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重”,并提出“实施区域协调发展战略,实施乡村振兴战略”。在新的经济形势下,为了更好地实现乡村振兴战略目标,需要加大力度推动农村经济发展,全面优化和整合农业结构,加快建设现代化经济体系,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

乡村振兴战略的实现有利于更好地建设社会主义新农村。乡村振兴战略的实现是我们党在农村开展工作的全新战略,需要从乡村振兴入手,并将发展各大相关产业作为工作的重中之重,唯有这样才能够为农村地区经济社会发展奠定坚实基础。乡村振兴战略要打造宜居的生态环境,推动人与自然和谐稳步发

展,达到农村社会民主管理需求,确保农民生活富裕。随着国家政策的支持和农村环境的日益改善,农民工返乡就业和创业渐渐成了一场逆向运动,也成了解决好“三农”问题的支柱,因此,当前农村经济应着眼于为社会公众提供更多就业机会,大大提高农民的经济收入。农村现代化建设作为实现乡村振兴战略的一大路径,有利于促进农村现代化发展。从当前农村发展的实际情况而言,可利用现代化建设手段来推动农村的向前发展。例如可以以建设现代化农村为主,重新审视和规划农村区域发展空间,使城乡融合发展,防止城乡规划的制定过程中,由于缺少相关数据信息的支持,因此容易出现决策失误,对此需要高度重视,及时掌握城市与农村区域发展情况,为促进城乡融合稳步发展提供依据。

实施区域协调发展战略是增强区域发展协同性的重要途径,是拓展区域发展新空间的内在要求,是建设现代化经济体系的重要支撑,是实现“两个一百年”奋斗目标的重要举措。乡村振兴战略和区域协调发展战略这两个战略的实施是贯彻新发展理念、建设现代化经济体系中的两个重要任务。按照城乡统筹的发展战略,我国的乡村发展严重滞后,急需振兴。乡村振兴也是落实党中央提出的以人民为中心发展理念的实际行动。农民能否小康,是我们全面小康的关键。乡村振兴战略的提出也是国家粮食安全战略的重要环节。国民经济和社会发展阶段性变化赋予农业农村新使命。农业农村经济是国民经济的重要组成部分,乡村振兴这一重大战略的提出,是国民经济和社会发展出现重要阶段性变化的必然要求。

乡村振兴战略背景下区域发展的实际情况

我国农村区域经济发展不平衡主要表现在以下几方面:首先,区域发展不平衡。由于我国幅员辽阔,一些地形地貌会对农村区域经济发展带来影响。不同地区拥有的地理条件与自然资源也有所不同,再加上我国对于各农村地区投入的人力、财力以及物力资源也不相同,这就必然会造成农村各地区经济发展水平不一,尤其是中西部地区农村之间的经济水平差距较大。其次,由于区域城镇化与工业化发展速度不协调,使得当前在城镇化与工业化方面,中西部地区与东部沿海地区还有很大差距。

我国农村区域协调发展的制约因素表现在以下方面:一是农业现代化产业化发展水平较低,结构不合理。我国农村区域经

济以农业发展为主,近些年来也取得了满意的成效,比如促进农业生产的水利化与机械化,但在小农经济影响下,农业生产规模水平还需要逐步加强,同时农业经济发展区域也有很大差异。从根本上而言,当前我国农业产业化水平并不高,农产品附加值也很低,特别是对于经济落后的农村地区而言,农业经济生产还以个体经营方式为主,经营模式过于分散,不但影响了规模效益的提高,而且影响了农产品的销售。随着互联网的发展,传统农产品销售模式已经不能满足市场需求,借助网络平台方式来销售农产品,或是企业以农产品供应链构建方式,打造的新时代农产品生产与销售模式,切实促进了区域产业化进程,但也无形之间拉大了发达农村与落后农村的经济差距,造成农

村区域经济发展越发不协调。二是资金支持力度不大,缺乏充足的人才资源。当前,如何引导金融的活水往农村洼地流,强化农村金融机构回归服务农村实体经济,成为乡村振兴绕不开的问题。从农民个体层面而言,无论是扩大农民承包土地面积,还是购买种子、农药、生产原材料、设备,都需要大量的资金支撑,若是农民难以得到充足的资金支撑,就难以有效开展农业生产,这样也就没有办法得到收入。三是农业要素流动不顺畅。导致城乡发展差距拉大的原因主要就在于城乡要素市场割裂,城乡不能顺畅流动和平等交换。实施乡村振兴战略,必须重塑城乡关系,建立城乡要素自由流动、平等交换、优化配置的体制机制。

乡村振兴战略背景下区域经济协调发展的应对措施

以农业产业化为核心,充分发挥农业产业化作用。乡村振兴战略背景下,对于农村产业化的实现有着更高要求,并提出以推动农业产业化发展为任务,发挥其对农村经济繁荣发展的带动作用。当前农村经济区域协调发展也需要从农业产业化入手,完善产业结构体系,推动区域均衡发展。在实际做法中,鼓励龙头企业起到带头作用,利用市场调节方式,以多种方式来推动农村经济的发展。农村经济发展想要达到规模化经营要求,只有转变传统分散化的农村经济模式,才能够获得更多令人满意的经济效益。同时,在促进农业产业化发展过程中,龙头企业需要充分发挥其作用,重视现代化信息技术手段的应用,实现生产、销售于一体的发展模式,这样既能够减少农业生产成本,也能够提高经济效益,对接市场发展需求,形成特色化、专业化的经营模式。

大力促进农业现代化进程,完善相关政策体系。进一步完善强农惠农政策框架体系,加大“三农”投入力度。要强化农业基础设施

建设的财政支持,将农业基础建设资金列入财政预算,健全专项资金管理机制,确保投入产出效益;健全农业生产经营社会保障政策体系,降低农业产业经营风险;健全完善农业产业化政策扶持体系,在财政、税收、用地、用电等方面制定扶持政策;建立健全与现代农业生产经营相适应的生产经营体系,加快土地流转进程,促进农业生产的规模化、产业化、集约化。高度重视发达地区区域优势,发挥带头作用,其他农村地区应借鉴和学习相关经验,并结合实际状况进行针对性创新与完善,从政策视角入手,加大资金投入力度,便于将农业资源优势更好地发挥。

建立生产要素流动机制,促进生产要素的合理流动。生产要素的流动与农业市场经济活跃度密切相关,也是推动区域经济协调发展的重要因素,结合当前我国农村生产要素流通的实际情况,必须要采用相关措施,加大生产效率与生产质量,完善农业生产要素流通结构体系,特别是需要优化和整合人才与资本途径,形成具体的、流通的生产要素机制。在此

基础上,要提高农村经济发展活力,达到预期的乡村振兴发展目标。在乡村振兴战略引导下,我国需要加快农业科技进步创新,提升农业生产科技质量,加强建设土地管理机制,完善农业生产投入机制以及农业科技成果转化机制,加大力度培养专业人才,完善农业人才培养机构体系,为促进农村生产建设做好各方面保障。

以政府为指导,增加资金与科技投入力度。在乡村振兴战略下,为促进区域经济发展,特别是落后地区经济发展,政府必须要制定相应的扶贫政策,吸引人才与资本。要加大人才培训力度,提高农村生产能力,充分发挥农民在乡村振兴中的作用。要完善农业人才培养体系,鼓励广大毕业生毕业后回乡发展,为实现农村经济发展添入更大的活力。

(摘编自《人民论坛》)

